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Egr. Dr. Alberto Stancanelli
Responsabile Ufficio di Gabinetto 
Ministero delle infrastrutture e della mobilità
ufficio.gabinetto@pec.mit.gov.it

Oggetto: nota propositiva su capienza veicoli uso taxi - n.c.c. (auto e bus) 
Si apprende in data odierna che la Dr. Maria Teresa Di Matteo avrebbe assicurato l’immediata rettifica delle anomalie dell’Ordinanza 12/11/21 - Ministero Salute e M.i.m.s.  (relative al trasporto pubblico non di linea, contenute in particolare nell’Allegato 14) ed espresso l’intenzione di ripristinare le disposizioni precedenti. La nota è di ANITraV, che ha fatto notare il 15/11/21 le incongruenze e ha poi interloquito telefonicamente.
Si sottolinea che il giorno dopo, 16/11/21, anche il sottoscritto ha rimarcato le problematiche, attraverso un garbato intervento mediatico  https://ilquotidianoditalia.it/cronaca/nando-verotta-ncc-norme-shock/ dopo aver approfondito analiticamente il provvedimento e ricavato una evidenziata sintesi che vi si allega. Da operatore e tecnico, metto a disposizione la mia proposta di come potrebbe essere rielaborato il testo.
Per una sintetica modifica basta eliminare “sui sedili posteriori” e inserire “su ogni fila di sedili posteriori” ed eliminare “dello stesso nucleo familiare” e inserire “dello stesso nucleo familiare o coviaggianti di fatto”. Per la fila anteriore sarebbe opportuno specificare,  che “evitare” non significa “vietare”, e consentire di occupare il posto a lato conducente, se distanziato da una intersezione di  almeno 75 cm. tra i poggiatesta.
Si ritiene di aver fornito un contributo chiaro. Si è disponibili a utili delucidazioni. Si porgono distinti saluti.
Varallo Pombia, 26/11/21	Il Presidente   Verotta Rag. Ferdinando     occorrendo 3356877879
Allegati: estratto ordinanza.
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